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ΓΝΩΜΟΔΟΣΘΘ 

 

Επί του με αριθμ. πρωτ. Ε.Δ.Ε.Υ.Α. 1839/3.07.2012 ερωτήματοσ τησ Δ.Ε.Υ.Α.  

  

Ερϊτθμα: Ηθτείται θ νομικι μου άποψθ επί των κάτωκι ηθτθμάτων: 

Α) Εάν υπάλλθλοι τθσ Δ.Ε.Τ.Α., οι οποίοι εργάςτθκαν ωσ δόκιμο προςωπικό 

τθσ επιχείρθςθσ και των οποίων θ ςφμβαςθ λφκθκε μετά από δικαςτικι 

απόφαςθ, υπάγονται ςτισ διατάξεισ του ν. 4046/2012 μετά των ερμθνευτικϊν 

εγκυκλίων αυτοφ και εάν δικαιοφνται αποηθμίωςθσ λόγω απόλυςθσ.   

Β) Εάν ιςχφουν οι διατάξεισ του ν. 4046/2012 μετά των ερμθνευτικϊν 

εγκυκλίων αυτοφ για εργαηόμενουσ που ζχουν προςλθφκεί ςτθ Δ.Ε.Τ.Α. μζςω 

επιδοτοφμενου προγράμματοσ ΟΑΕΔ και εάν οι εν λόγω εργαηόμενοι 

δικαιοφνται αποηθμίωςθσ λόγω απόλυςθσ.  

 

**************** 

 

Θ γνϊμθ μου επί των ανωτζρω ερωτθμάτων είναι θ εξισ: 

 

Α) ΕΠΙ ΣΟΤ ΠΡΩΣΟΤ ΕΡΩΣΘΜΑΣΟ 

Από το ιςτορικό που τζκθκε ενϊπιόν μου προκφπτει ότι ςτισ 19.07.2010 και 

26.07.2010 προςλιφκθκαν από τθ Δ.Ε.Τ.Α. εργαηόμενοι, βάςει αποφάςεωσ 
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του Πρωτοδικείου (ΜονΠρΒερ. 27/2009 – Ειδικι διαδικαςία), ωσ δόκιμοι 

υπάλλθλοι με ςφμβαςθ εξαρτθμζνθσ εργαςίασ ιδιωτικοφ δικαίου αορίςτου 

χρόνου. Ωςτόςο, βάςει μεταγενζςτερθσ απόφαςθσ του Αρείου Πάγου (ΑΠ 

599/2012), θ οποία επικφρωςε ςχετικι απόφαςθ του Εφετείου Θεςςαλονίκθσ 

(ΕφΘες/κθσ 537/2011), οι ςυμβάςεισ εργαςίασ των εν λόγω εργαηομζνων 

ζπρεπε να λυκοφν. ε εκτζλεςθ του διατακτικοφ τθσ τελεςίδικθσ Εφετειακισ 

απόφαςθσ, κακϊσ και τθσ αμετάκλθτθσ απόφαςθσ του Αρείου Πάγου που 

τθν επικφρωςε, οι ςυμβάςεισ μεταξφ τθσ Δ.Ε.Τ.Α. και των εργαηομζνων 

λφκθκαν από 29.06.2012.   

 

Ειδικότερα, όπωσ κρίκθκε με τθν προαναφερκείςα απόφαςθ του Αρείου 

Πάγου: «Θ ζνδικθ διαφορά άρχιςε με τθν από 20.06.2007 αγωγι των ιδθ 

αναιρεςειόντων που κατατζκθκε ςτο Μονομελζσ Πρωτοδικείο. Εκδόκθκαν οι 

αποφάςεισ 27/ΕΡ-ΔΙ/2009 οριςτικι του ίδιου Δικαςτθρίου και 537/2011 του 

Εφετείου Θεςςαλονίκθσ. Σθν αναίρεςθ τθσ τελευταίασ απόφαςθσ ηθτοφν οι 

αναιρεςείοντεσ με τθν από 19.07.2011 αίτθςι τουσ. *…+ Επί τθσ από 

27.06.2007 αγωγισ των αναιρεςειόντων, με τθν οποία ηθτοφςαν να 

αναγνωριςτεί ότι οι αναφερόμενεσ ςε αυτι διαδοχικζσ ςυμβάςεισ εργαςίασ 

τουσ ςυνιςτοφςαν μία ενιαία ςφμβαςθ αορίςτου χρόνου, εκδόκθκε θ υπ’ 

αρικμ. 27/2009 απόφαςθ του Μονομελοφσ Πρωτοδικείου με τθν οποία 

ζγινε δεκτι θ αγωγι. Κατά τθσ απόφαςθσ αυτισ θ αναιρεςίβλθτθ Δθμοτικι 

Επιχείρθςθ άςκθςε τθν από 16.03.2010 ζφεςι τθσ, επί τθσ οποίασ εκδόκθκε θ 

προςβαλλόμενθ απόφαςθ με τθν οποία απορρίφκθκε ο ιςχυριςμόσ των 

αναιρεςειόντων περί μθ εμπρόκεςμθσ αςκιςεωσ τθσ εφζςεωσ αυτισ *…+ 

Επομζνωσ, το Εφετείο το οποίο ζκρινε ότι θ εν λόγω επίδοςθ ιταν άκυρθ και 

δεν παριχκθςαν ζννομεσ ςυνζπειεσ από αυτιν δεν κιρυξε ακυρότθτα παρά 

το νόμο, οφτε παραμόρφωςε το περιεχόμενο τθσ ωσ άνω ζκκεςθσ επιδόςεωσ 

και ωσ εκ τοφτου και οι δφο λόγοι αναιρζςεωσ από το άρκρο 559 αρ. 14 και 

20 του ΚΠολ είναι αβάςιμοι και πρζπει να απορριφκοφν».  
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Θ δε απόφαςθ του Εφετείου, θ οποία επικυρϊκθκε από τον Άρειο Πάγο και 

τθν οποία ςυνεπϊσ καλείται να εκτελζςει θ Δ.Ε.Τ.Α., ζκρινε ςχετικά: «Ζτςι 

όμωσ που ζκρινε θ εκκαλουμζνθ, εςφαλμζνα ερμινευςε και εφάρμοςε τισ 

διατάξεισ του άρκρου 11 εδ. α του π.δ. 164/2004, δεδομζνου ότι 

ςυμπλιρωςθ τθσ ανωτζρω χρονικισ διάρκειασ των ςυμβάςεων 24 μθνϊν ι 

ελάχιςτο χρόνο απαςχόλθςθσ 18 μθνϊν ζπρεπε να ζχει λάβει χϊρα το 

αργότερο ςτισ 19.07.2004 και όχι ςε μεταγενζςτερο χρόνο, όπωσ, κατά τα 

εκτικζμενα ςτθν αγωγι, επιλκε ςυμπλιρωςθ τθσ απαιτοφμενθσ χρονικισ 

διάρκειασ των 24 και 18 μθνϊν, και, πρζπει να γίνει δεκτόσ ο ςχετικόσ λόγοσ 

ζφεςθσ ωσ κατ’ ουςίαν βάςιμοσ».  

 

Από τισ ανωτζρω δικαςτικζσ αποφάςεισ και ιδίωσ από τθν αμετάκλθτθ 

απόφαςθ του Αρείου Πάγου που επικυρϊνει τθν δευτεροβάκμια απόφαςθ 

του Εφετείου θ οποία κάνει δεκτι τθν ζφεςθ και εξαφανίηει τθν πρωτόδικθ 

απόφαςθ του Μονομελοφσ Πρωτοδικείου, ςυνάγεται ότι οι εν λόγω δφο 

υπάλλθλοι τθσ Δ.Ε.Τ.Α. εργάςτθκαν αναδρομικά ςτθ Δ.Ε.Τ.Α. από τισ 

19.07.2010 και 26.07.2010 αντιςτοίχωσ με ςφμβαςθ εργαςίασ οριςμζνου 

χρόνου και όχι αορίςτου, δεδομζνου ότι ο εν λόγω αγωγικόσ ιςχυριςμόσ 

τουσ απορρίφκθκε αμετακλιτωσ. υνεπϊσ, κα πρζπει να εξεταςτεί αν 

δικαιοφνται αποηθμίωςθσ λόγω απόλυςθσ ωσ εργαηόμενοι με ςφμβαςθ 

εργαςίασ οριςμζνου χρόνου.  

 

Σο νομικό πλαίςιο που διζπει τθν αποηθμίωςθ λόγω απόλυςθσ ςτθν 

περίπτωςθ των ςυμβάςεων εξαρτθμζνθσ εργαςίασ ιδιωτικοφ δικαίου 

αποτελείται από τουσ ν. 3198/1955 και 2112/1920. Ωςτόςο, οι εν λόγω 

νόμοι προβλζπουν αποηθμίωςθ μόνο για τουσ εργαηόμενουσ με ςφμβαςθ 

εργαςίασ αορίςτου χρόνου.  
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Και τοφτο διότι ςτθν περίπτωςθ τθσ πρόςλθψθσ με ςφμβαςθ εργαςίασ 

οριςμζνου χρόνου θ λιξθ τθσ ςχζςεωσ εργαςίασ επζρχεται είτε με τθν 

πάροδο του ςυμφωνθμζνου χρόνου είτε με καταγγελία και υπό τθν 

προχπόκεςθ τθσ φπαρξθσ ςπουδαίου λόγου. Κατά γενικι αρχι του 

εργατικοφ δικαίου αποηθμίωςθ χορθγείται μόνο ςτθ δεφτερθ περίπτωςθ, 

αφοφ για τθ λφςθ τθσ ςχζςεωσ εργαςίασ με τθν πάροδο του ςυμφωνθμζνου 

χρόνου δεν χρειάηεται να γίνει διλωςθ τθσ μίασ πλευράσ ςτθν άλλθ ότι δεν 

πρόκειται να ςυνεχιςτεί θ ςχζςθ μετά τθ λιξθ τθσ (Α. Καρακατςάνθσ, . 

Γαρδίκασ, Ατομικό Εργατικό Δίκαιο, πζμπτθ ζκδοςθ, άκκουλασ Ακινα 

Κομοτθνι 1995, ςελ. 525).  

 

τθν δε καταγγελία ςφμβαςθσ εργαςίασ οριςμζνου χρόνου για ςπουδαίο 

λόγο, αποηθμίωςθ οφείλεται ςε δφο μόνο περιπτϊςεισ: α) εάν ο ςπουδαίοσ 

λόγοσ που ςτθρίηει τθν καταγγελία ςυνίςταται ι οφείλεται ςε ακζτθςθ τθσ 

ςυμβάςεωσ, αυτόσ που τθν ακζτθςε είναι υποχρεωμζνοσ να αποηθμιϊςει το 

άλλο μζροσ για ολόκλθρθ τθ ηθμία του από τθν πρόωρθ λιξθ τθσ ςυμβάςεωσ 

(673 ΑΚ) και β) εάν ο ςπουδαίοσ λόγοσ καταγγελίασ που γίνεται από τον 

εργοδότθ οφείλεται ςε μεταβολι των περιουςιακϊν ι προςωπικϊν του 

ςτοιχείων το δικαςτιριο μπορεί να επιδικάςει ςτο μιςκωτό εφλογθ 

αποηθμίωςθ (674 ΑΚ) (Α. Καρακατςάνθσ, . Γαρδίκασ, Ατομικό Εργατικό 

Δίκαιο, πζμπτθ ζκδοςθ, άκκουλασ Ακινα Κομοτθνι 1995, ςελ. 531).  

 

τθν προκειμζνθ περίπτωςθ, από τθ ςτιγμι που θ ςφμβαςθ των υπό κρίςθ 

δφο υπαλλιλων κρίκθκε αμετακλιτωσ και αναδρομικϊσ με δικαςτικι 

απόφαςθ ωσ ςφμβαςθ εργαςίασ οριςμζνου χρόνου, ο νομικόσ αυτόσ 

χαρακτθριςμόσ κακϊσ και θ λφςθ τθσ ςφμβαςθσ παράγουν ζννομα 

αποτελζςματα δεςμευτικά για τθ Δ.Ε.Τ.Α., θ οποία οφείλει κατά το νόμο να 

ςυμμορφϊνεται με τισ δικαςτικζσ αποφάςεισ.  Θ δε ςυμμόρφωςθ αυτι δεν 

μπορεί να αποτελζςει ςπουδαίο λόγο καταγγελίασ τθσ ςφμβαςθσ βάςει του 
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οποίου κα οφείλεται αποηθμίωςθ. υνεπϊσ, ςτθν προκειμζνθ περίπτωςθ θ 

Δ.Ε.Τ.Α. δεν οφείλει αποηθμίωςθ λόγω απόλυςθσ ςτουσ ωσ άνω 

εργαηομζνουσ.  

 

Ωσ προσ το μιςκολογικό κακεςτϊσ των εν λόγω εργαηομζνων, ο μιςκόσ τουσ 

ορκϊσ υπολογίςτθκε βάςει τθσ υπ’ αρικμ. 495524/2362 ΦΕΚ Β 414 2008 

Τπουργικισ Απόφαςθσ περί όρων αμοιβισ και εργαςίασ για το προςωπικό 

που απαςχολείται ςτα ΝΠΙΔ μθ κερδοςκοπικοφ χαρακτιρα, ςτο μζτρο που θ 

εν λόγω απόφαςθ αφορά κατθγορίεσ μιςκωτϊν για τισ οποίεσ δεν υπάρχει 

αντίςτοιχθ επαγγελματικι οργάνωςθ των εργοδοτϊν με αποτζλεςμα να 

κακίςταται ανζφικτθ θ ςφναψθ ςυλλογικισ ςφμβαςθσ εργαςίασ για τθν εν 

λόγω κατθγορία μιςκωτϊν. Και τοφτο, διότι το πεδίο εφαρμογισ των 

Κλαδικϊν υμβάςεων των υπαλλιλων των Δ.Ε.Τ.Α. αφοροφν τουσ 

εργαηομζνουσ «όλων των ειδικοτιτων που απαςχολοφνται με ςφμβαςθ 

εξαρτθμζνθσ εργαςίασ ιδιωτικοφ δικαίου ωσ τακτικό και δόκιμο προςωπικό 

ςε κάκε είδουσ Δ.Ε.Τ.Α. όλθσ τθσ χϊρασ και είναι μζλθ των ςωματείων που 

ανικουν ςτθν Π.Ο.Ε. – Δ.Ε.Τ.Α.» (βλ. ενδεικτικά άρκρο 1ο τθσ ιςχφουςασ ΚΕ 

– πράξθ κατάκεςθσ 5/24.04.2012).  

 

Ωςτόςο, ςτο τακτικό και δόκιμο προςωπικό δεν περιλαμβάνονται οι 

εργαηόμενοι ςτισ Δ.Ε.Τ.Α. με ςφμβαςθ εργαςίασ οριςμζνου χρόνου. Σοφτο 

δε βεβαιϊνεται ςτθν προκειμζνθ περίπτωςθ και από το άρκρο 51 του ΟΕΤ 

τθσ Δ.Ε.Τ.Α. (ΤΑ 1727/2006), ςφμφωνα με το οποίο: «1. Σο προςωπικό τθσ 

Επιχείρθςθσ διακρίνεται ςε τακτικό και ζκτακτο. Σακτικό είναι το προςωπικό 

που καλφπτει πάγιεσ ανάγκεσ τθσ επιχείρθςθσ, κατζχει τισ οργανικζσ κζςεισ 

που προβλζπονται από τον παρόντα οργανιςμό και θ υπθρεςιακι και 

εργαςιακι του ςχζςθ και κατάςταςθ ρυκμίηονται από τον Ο.E.Y. Ζκτακτο 

είναι το προςωπικό που προςλαμβάνεται με ςφμβαςθ εργαςίασ οριςμζνου 

χρόνου, για τθν κάλυψθ και αντιμετϊπιςθ των πρόςκαιρων και ζκτακτων 
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αναγκϊν τθσ επιχείρθςθσ. 2. Θ εργαςιακι ςχζςθ που ςυνδζει το προςωπικό 

με τθν Δ.Ε.Τ.Α. είναι ςχζςθ εργαςίασ ιδιωτικοφ δικαίου, αορίςτου χρόνου 

για το τακτικό προςωπικό και οριςμζνου χρόνου για το ζκτακτο». 

 

θμειωτζον ότι οι κλαδικζσ Ε δεςμεφουν μόνο τουσ μιςκωτοφσ που είναι 

μζλθ των ςυμβαλλόμενων ςυνδικαλιςτικϊν οργανϊςεων, εκτόσ αν 

κθρφχκθκαν γενικϊσ υποχρεωτικζσ οπότε θ ιςχφσ τουσ επεκτείνεται από το 

χρόνο τθσ εκδόςεωσ τθσ ςχετικισ αποφάςεωσ του Τπουργοφ Εργαςίασ και 

ςτουσ εργαηόμενουσ που δεν είναι μζλθ των ωσ άνω οργανϊςεων (ΑΠ 

176/2001). Θ δε ιδιότθτα του μζλουσ μπορεί να ςυναχκεί και από το 

περιεχόμενο αγωγισ ςτθν περίπτωςθ κατά τθν οποία ο εργαηόμενοσ ηθτά 

μιςκοφσ ι άλλεσ παροχζσ από κλαδικι Ε που δεν ζχει κθρυχκεί 

υποχρεωτικι ι για χρόνο προγενζςτερο τθσ κθρφξεϊσ τθσ ωσ υποχρεωτικισ, 

κεωρϊντασ τθν ζτςι δεςμευτικι για τον εργοδότθ του (ΑΠ 176/2001). 

θμειωτζον, επίςθσ, ότι όλεσ οι κλαδικζσ ..Ε. που αφοροφν τουσ 

εργαηόμενουσ ςτισ Δ.Ε.Τ.Α., πλθν τθσ πρόςφατθσ του ζτουσ 2012, ζχουν 

κθρυχκεί υποχρεωτικζσ (π.χ. θ βαςικι ΚΕ του ζτουσ 2009 κθρφχκθκε 

υποχρεωτικι με τθν υπ’ αρικμ. 22246/1799/6.07.2009 απόφαςθ τθσ 

Τφυπουργοφ Απαςχόλθςθσ και Κοινωνικισ προςταςίασ). Όπωσ, όμωσ, 

προαναφζρκθκε ςτισ εν λόγω Κλαδικζσ Ε υπάγονται οι υπάλλθλοι που 

εργάηονται ςτισ Δ.Ε.Τ.Α. με ςφμβαςθ εργαςίασ αορίςτου χρόνου, ωσ τακτικό 

και δόκιμο προςωπικό.  

Ωσ προσ τισ μειϊςεισ που αφοροφν το εν λόγω μιςκολογικό κακεςτϊσ, κα 

πρζπει να γίνει αναφορά ςτουσ νόμουσ που εκδόκθκαν τθν τελευταία 

διετία και αφοροφν τισ υποχρεϊςεισ τθσ  χϊρασ ςτο πλαίςιο τθσ 

αντιμετϊπιςθσ τθσ οικονομικισ κρίςθσ και των διεκνϊν δεςμεφςεϊν τθσ.  

 

Σο άρκρο 1 υπό τον τίτλο «Μείωςθ αποδοχϊν ςτον ευρφτερο δθμόςιο 

τομζα» του ν. 3833/2010 «Προςταςία τησ εθνικήσ οικονομίασ – επείγοντα 
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μζτρα για την αντιμετώπιςη τησ δημοςιονομικήσ κρίςησ» διαλαμβάνει τα 

ακόλουκα ςτθν παρ. 5 αυτοφ: «Οι πάςθσ φφςεωσ τακτικζσ αποδοχζσ, 

επιδόματα, αποηθμιϊςεισ και αμοιβζσ γενικά, κακϊσ και τα με 

οποιαδιποτε άλλθ ονομαςία οριηόμενα και από οποιαδιποτε γενικι ι 

ειδικι διάταξθ ι ριτρα ι όρο ςυλλογικισ ςφμβαςθσ εργαςίασ, διαιτθτικι 

απόφαςθ ι με ατομικι ςφμβαςθ εργαςίασ ι ςυμφωνία προβλεπόμενα των 

εργαηομζνων χωρίσ εξαίρεςθ, ςε Νομικά Πρόςωπα Ιδιωτικοφ Δικαίου 

(Ν.Π.Ι.Δ.), που ανικουν ςτο κράτοσ ςε Ν.Π.Δ.Δ. ι ςε Ο.Σ.Α.  ι επιχορθγοφνται 

τακτικά από τον Κρατικό Προχπολογιςμό ςε ποςοςτό τουλάχιςτον 50% του 

προχπολογιςμοφ τουσ ι είναι δθμόςιεσ επιχειριςεισ κατά τθν ζννοια των 

παραγράφων 1, 2 και 3 του άρκρου 1 του ν. 3429/2005 (ΦΕΚ 314 Α), 

μειϊνονται κατά ποςοςτό επτά τοισ εκατό (7%). Σα επιδόματα των 

Χριςτουγζννων, Πάςχα και αδείασ μειϊνονται κατά τριάντα τοισ εκατό (30%), 

αντίςτοιχα. Από τθ μείωςθ του πρϊτου εδαφίου τθσ παραγράφου αυτισ 

εξαιροφνται τα επιδόματα που ςυνδζονται με τθν οικογενειακι κατάςταςθ ι 

τθν υπθρεςιακι εξζλιξθ, κακϊσ και τα ςυνδεόμενα με το ανκυγιεινό ι 

επικίνδυνο τθσ εργαςίασ τουσ και το μεταπτυχιακό τίτλο ςπουδϊν τουσ. Οι 

διατάξεισ τθσ παραγράφου αυτισ, κακϊσ και τθσ παραγράφου 4 κατιςχφουν 

κάκε γενικισ ι ειδικισ διάταξθσ ι ριτρασ ι όρου ςυλλογικισ ςφμβαςθσ 

εργαςίασ, διαιτθτικισ απόφαςθσ ι ατομικισ ςφμβαςθσ εργαςίασ ι 

ςυμφωνίασ *κατά το  άρκρο 21 παρ.6 Ν.3867/2010, δεν εξαιροφνται από τισ 

διατάξεισ του άρκρου 1 παρ. 5 του ν. 3833/2010 φορείσ του ευρφτερου 

δθμόςιου τομζα που διζπονται από ειδικά κακεςτϊτα, όπωσ οι ανϊνυμεσ 

εταιρείεσ, οι οποίεσ ζχουν ιδρυκεί βάςει των διατάξεων του άρκρου πρϊτου 

του ν. 1955/1991+». Ο εν λόγω νόμοσ βρίςκεται ακόμα ςε ιςχφ και τυγχάνει 

εφαρμογισ ωσ προσ το άρκρο 1 αυτοφ από 1.01.2010 (βλ. άρκρο 20 αυτοφ). 

 

Κατόπιν τοφτου, δθμοςιεφκθκε ο ν. 4024/2011 ο οποίοσ εφαρμόηεται ςτισ 

Δ.Ε.Τ.Α. ωσ προσ το άρκρο 31 αυτοφ, που επιβάλλει ανϊτατο όριο ςτισ 
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μθνιαίεσ τακτικζσ αποδοχζσ των υπαλλιλων κάκε εκπαιδευτικισ 

κατθγορίασ (βλ. παρ. 3 αυτοφ), καταργϊντασ από τθν ζναρξθ ιςχφοσ του 

κάκε αντίκετθ γενικι ι ειδικι διάταξθ ι όρο ςυλλογικισ ι ατομικισ 

ςφμβαςθσ εργαςίασ, διαιτθτικισ απόφαςθσ κλπ. (βλ. παρ. 9 αυτοφ). Ο εν 

λόγω νόμοσ βρίςκεται ςε ιςχφ και τυγχάνει εφαρμογισ ωσ προσ το άρκρο 

31 αυτοφ από 1.11.2011 (βλ. άρκρο 32 παρ.4 του νόμου). 

 

τθ ςυνζχεια, δθμοςιεφκθκε ο ν. 4046/2012 περί Μνθμονίου ΙΙ, υμβάςεων 

PSI και μείωςθσ βαςικοφ μιςκοφ και ςυντάξεων το άρκρο 1 παρ. 6 του 

οποίου ορίηει: «Οι ρυκμίςεισ που περιλαμβάνονται ςτο κεφάλαιο Ε` 

«Διαρκρωτικζσ Μεταρρυκμίςεισ», παράγραφοι 28 και 29 του Μνθμονίου 

Οικονομικισ και Χρθματοπιςτωτικισ Πολιτικισ και ςτο Κεφάλαιο 4 

«Διαρκρωτικζσ Μεταρρυκμίςεισ για τθν Ενίςχυςθ τθσ Ανάπτυξθσ» 

παράγραφοσ 4.1: «Διαςφάλιςθ τθσ ταχείασ προςαρμογισ τθσ αγοράσ 

εργαςίασ και ενίςχυςθ των κεςμϊν τθσ αγοράσ εργαςίασ» του Μνθμονίου 

υνεννόθςθσ ςτισ υγκεκριμζνεσ Προχποκζςεισ Οικονομικισ Πολιτικισ, τα 

ςχζδια των οποίων εγκρίνονται κατά τθν παράγραφο 2 και προςαρτϊνται ωσ 

παράρτθμα V ςτον παρόντα νόμο, ςυνιςτοφν πλιρεισ κανόνεσ δικαίου 

άμεςθσ εφαρμογισ. Με αποφάςεισ του Τπουργικοφ υμβουλίου ρυκμίηεται 

κάκε αναγκαίο ηιτθμα για τθν εφαρμογι τθσ παροφςασ παραγράφου».  

 

το δε προαναφερκζν κεφάλαιο Εϋ αναφζρεται: «Σο πακζτο μζτρων για τθν 

αγορά εργαςίασ το οποίο κα εφαρμοςτεί ςυμπεριλαμβάνει: Διαρκρωτικά 

μζτρα  για το επίπεδο των ςυλλογικϊν ςυμβάςεων, διάρκεια των ςυλλογικϊν 

ςυμβάςεων και ανακεϊρθςθ τθσ μετενζργειασ των ςυλλογικϊν ςυμβάςεων 

*…+ αφαίρεςθ τθσ μονιμότθτασ ςε όλεσ τισ παραδοςιακζσ ςυμβάςεισ ςε όλεσ 

τισ εταιρείεσ *…+, πάγωμα τθσ ωρίμανςθσ που προβλζπεται από τον νόμο 

και/ι τισ ςυλλογικζσ ςυμβάςεισ που αναφζρεται ςε όλεσ τισ αυτόματεσ 

αυξιςεισ μιςκϊν με βάςθ το χρόνο μζχρι θ ανεργία να πζςει κάτω από 10% 
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*…+, προςαρμογι του κατϊτατου μιςκοφ: αυτό κα βοθκιςει να διαςφαλιςτεί 

ότι κακϊσ προςαρμόηεται θ οικονομία και οι ςυμβάςεισ ςυλλογικισ 

διαπραγμάτευςθσ ανταποκρίνονται ςτισ αλλαγζσ οι επιχειριςεισ και οι 

υπάλλθλοι δεν κα βρεκοφν δεςμευμζνοι ςε ζνα κατϊτατο όριο *…+.  

 

ε εφαρμογι του άρκρου αυτοφ εκδόκθκε θ Πράξθ Τπουργικοφ 

υμβουλίου ΠΤ 6/2012 (ΦΕΚ Α 38/28.02.2012), θ οποία ορίηει τα εξισ:  

«Άρκρο 1 

1. Από 14-2-2012 και μζχρι τθν ολοκλιρωςθ του προγράμματοσ 

δθμοςιονομικισ προςαρμογισ, τα κατϊτατα διαμορφωμζνα όρια μιςκϊν 

και θμερομιςκίων τθσ από 15-7-2010 ιςχφουςασ Εκνικισ Γενικισ υλλογικισ 

φμβαςθσ Εργαςίασ, όπωσ αυτά προβλζπονταν και ίςχυαν κατά τθν 1-1-

2012, μειϊνονται κατά 22%. Από 14-2-2012 και μζχρι τθν ολοκλιρωςθ του 

προγράμματοσ δθμοςιονομικισ προςαρμογισ μειϊνονται κατά 32% τα 

κατϊτατα διαμορφωμζνα όρια μιςκϊν και θμερομιςκίων τθσ από 15-7-2010 

ιςχφουςασ Εκνικισ Γενικισ υλλογικισ φμβαςθσ Εργαςίασ, όπωσ αυτά 

προβλζπονταν και ίςχυαν κατά τθν 1-1-2012, για νζουσ, θλικίασ κάτω των 25 

ετϊν. Σα μειωμζνα κατά 32% κατϊτατα όρια μιςκϊν και θμερομιςκίων του 

προθγοφμενου εδαφίου ιςχφουν και για τουσ μακθτευόμενουσ τθσ παρ. 9 του 

άρκρου 74 του ν. 3863/2010 (Α` 115). Θ παρ. 8 του άρκρου 74 του ν. 

3863/2010, το άρκρο 43 του ν. 3986/2011 (Α` 152) κακϊσ και κάκε άλλθ 

ρφκμιςθ που είναι αντίκετθ με τισ διατάξεισ τθσ παραγράφου αυτισ, 

καταργοφνται. 

3. Θ άμεςθ προςαρμογι ςτα νζα μειωμζνα κατϊτατα όρια μιςκϊν και 

θμερομιςκίων, όπωσ κακορίηονται ςτισ προθγοφμενεσ παραγράφουσ, δεν 

προχποκζτει τθ ςφμφωνθ γνϊμθ των εργαηομζνων. 

4. υμφωνίεσ των μερϊν που υπολείπονται των νζων μειωμζνων 

κατϊτατων μιςκϊν και θμερομιςκίων, όπωσ κακορίηονται ςτισ 
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προθγοφμενεσ παραγράφουσ, είναι αυτοδικαίωσ άκυρεσ ωσ προσ τον όρο 

αυτό. 

 

Άρκρο 2 

1. Οι υλλογικζσ υμβάςεισ Εργαςίασ ςυνάπτονται εφεξισ για οριςμζνο 

χρόνο ιςχφοσ, θ διάρκεια του οποίου δεν μπορεί να είναι μικρότερθ από 

ζνα (1) ζτοσ και δεν μπορεί να υπερβαίνει τα τρία (3) ζτθ. 

2. υλλογικζσ υμβάςεισ Εργαςίασ που βρίςκονται ςε ιςχφ, ιδθ 24 μινεσ 

μζχρι τθν 14-2-2012 ι και περιςςότερο, λιγουν ςτισ 14-2-2013. 

3. υλλογικζσ υμβάςεισ Εργαςίασ που τθν 14-2-2012 βρίςκονταν ςε ιςχφ για 

χρονικό διάςτθμα μικρότερο των 24 μθνϊν, λιγουν με τθ ςυμπλιρωςθ τριϊν 

(3) ετϊν από τθν θμερομθνία ζναρξθσ ιςχφοσ τουσ, εκτόσ και αν 

καταγγελκοφν νωρίτερα κατά τα οριηόμενα ςτο άρκρο 12 του ν. 1876/1990 

(Α` 27). 

4. Οι κανονιςτικοί όροι υλλογικισ φμβαςθσ Εργαςίασ που κα λιξει ι κα 

καταγγελκεί, εξακολουκοφν να ιςχφουν επί ζνα τρίμθνο από τθ λιξθ ι τθν 

καταγγελία τουσ. Κανονιςτικοί όροι υλλογικισ φμβαςθσ που ζχει ιδθ 

λιξει ι καταγγελκεί ιςχφουν για ζνα τρίμθνο από τθν ιςχφ του ν. 

4046/2012. Με τθν πάροδο του τριμινου και εφόςον εν τω μεταξφ δεν ζχει 

ςυναφκεί νζα υλλογικι φμβαςθ Εργαςίασ, εξακολουκοφν να ιςχφουν 

από τουσ κανονιςτικοφσ αυτοφσ όρουσ αποκλειςτικϊσ οι όροι εκείνοι που 

αφοροφν α) τον βαςικό μιςκό ι το βαςικό θμερομίςκιο και β) τα επιδόματα 

ωρίμανςθσ, τζκνων, ςπουδϊν και επικινδφνου εργαςίασ, εφόςον τα 

επιδόματα αυτά προβλζπονταν ςτισ υλλογικζσ υμβάςεισ Εργαςίασ που 

ζλθξαν ι καταγγζλκθκαν, ενϊ παφει αμζςωσ να ιςχφει κάκε άλλο 

προβλεπόμενο ςε αυτζσ επίδομα. Θ προςαρμογι των ςυμβάςεων ςτισ 

διατάξεισ του προθγοφμενου εδαφίου γίνεται χωρίσ να απαιτείται 

προθγοφμενθ ςφμφωνθ γνϊμθ των εργαηομζνων. Οι όροι του τρίτου εδαφίου 

που διατθροφνται, εξακολουκοφν να ιςχφουν μζχρισ ότου αντικαταςτακοφν 
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από εκείνουσ τθσ νζασ υλλογικισ φμβαςθσ Εργαςίασ ι τθσ νζασ ι τθσ 

τροποποιθμζνθσ ατομικισ ςφμβαςθσ. 

5. Οι διατάξεισ των παραγράφων 1, 4 και 5 του άρκρου 9 του ν. 1876/1990 

(Α` 27) παφουν να ιςχφουν. 

6. Οι διατάξεισ του παρόντοσ άρκρου ιςχφουν και για τισ Διαιτθτικζσ 

Αποφάςεισ. *…+ 

 

Άρκρο 4 

Από 14-2-2012 και μζχρι το ποςοςτό τθσ ανεργίασ να διαμορφωκεί ςε 

ποςοςτό κάτω του 10%, αναςτζλλεται θ ιςχφσ διατάξεων νόμων, 

κανονιςτικϊν πράξεων, υλλογικϊν υμβάςεων ι Διαιτθτικϊν 

Αποφάςεων, οι οποίεσ προβλζπουν αυξιςεισ μιςκϊν ι θμερομιςκίων, 

περιλαμβανομζνων και εκείνων περί υπθρεςιακϊν ωριμάνςεων, με μόνθ 

προχπόκεςθ τθν πάροδο ςυγκεκριμζνου χρόνου εργαςίασ, όπωσ ενδεικτικά 

το επίδομα πολυετίασ, το επίδομα χρόνου εργαςίασ, το επίδομα τριετίασ και 

το επίδομα πενταετίασ. Για τθν εφαρμογι του προθγοφμενου εδαφίου 

λαμβάνεται υπόψθ ο μζςοσ όροσ του εκνικοφ ποςοςτοφ ανεργίασ των 

τελευταίων τεςςάρων τριμινων, όπωσ αυτόσ αποτυπϊνεται ςτθν Ζρευνα 

Εργατικοφ Δυναμικοφ τθσ ΕΛ.ΣΑΣ. *…+». 

 

ε εκτζλεςθ και εφαρμογι τθσ προαναφερκείςασ κανονιςτικισ πράξθσ, τθσ 

οποίασ θ ιςχφσ ξεκίνθςε από 28.02.2012 (βλ. άρκρο 6 αυτισ), ςυνιφκθ ςτισ 

4.04.2012 θ νζα Κλαδικι υλλογικι φμβαςθ Εργαςίασ (Πράξθ κατάκεςθσ 

5/24.04.2012 – αναδρομικι ουςιαςτικι ιςχφσ από 1.01.2011) για τθ 

ρφκμιςθ των όρων αμοιβισ και εργαςίασ των εργαηομζνων ςτισ Δθμοτικζσ 

Επιχειριςεισ Υδρευςθσ και Αποχζτευςθσ όλθσ τθσ χϊρασ, θ οποία αφενόσ 

δεν προζβλεψε καμία νζα μιςκολογικι αφξθςθ και αφετζρου προζβλεψε 

ςτο άρκρο 4 αυτισ ότι ιςχφει με τουσ περιοριςμοφσ που κζτουν οι νόμοι, οι 

υπουργικζσ αποφάςεισ και οι εγκφκλιοι που αφοροφν το Μεςοπρόκεςμο 
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Πλαίςιο Δθμοςιονομικισ Πολιτικισ. Ωςτόςο, θ εν λόγω Κλαδικι Ε δεν 

τυχγάνει εφαρμογισ εν προκειμζνω, κακόςον ςτο πεδίο εφαρμογισ τθσ, 

όπωσ και ςτο πεδίο εφαρμογισ των προθγοφμενων ΚΕ άλλωςτε, δεν 

υπάγονται οι εργαηόμενοι με ςυμβάςεισ εργαςίασ οριςμζνου χρόνου.  

 

Επίςθσ, για τθν ενιαία αντιμετϊπιςθ, ερμθνεία και εφαρμογι του 

προαναφερόμενου άρκρου 1 παρ. 6 του ν. 4046/2012 εκδόκθκε θ υπ’ 

αρικμ. 4601/304/2012 εγκφκλιοσ του Τπουργείου Εργαςίασ & Κοινωνικισ 

Αςφάλιςθσ θ οποία ορίηει: «Με τθν 6θ Πράξθ του Τπουργικοφ υμβουλίου 

(Αϋ38), που δθμοςιεφτθκε τθν 28θ Φεβρουαρίου 2012, ρυκμίηεται κάκε 

αναγκαίο ηιτθμα που αφορά τθ «Διαςφάλιςθ τθσ ταχείασ προςαρμογισ τθσ 

αγοράσ εργαςίασ και ενίςχυςθ των κεςμϊν τθσ αγοράσ εργαςίασ». Με τθν 

ανωτζρω πράξθ εξειδικεφονται κζματα που αφοροφν τα νόμιμα κατϊτατα 

όρια μιςκϊν και θμερομιςκίων, τθν αμοιβι των νζων θλικίασ κάτω των 25 

ετϊν, τισ ςυλλογικζσ ςυμβάςεισ εργαςίασ, τθ διαιτθςία, τθν αναςτολι 

αυξιςεων μιςκϊν και θμερομιςκίων, τθ μετατροπι των ςυμβάςεων 

εργαςίασ που λιγουν με τθ ςυμπλιρωςθ του ορίου θλικίασ ι με τθ 

ςυμπλιρωςθ των προχποκζςεων ςυνταξιοδότθςθσ ςε ςυμβάςεισ αορίςτου 

χρόνου και τθν κατάργθςθ των όρων εκείνων που υποκρφπτουν μονιμότθτα ι 

εμπεριζχουν ριτρεσ μονιμότθτασ.  

 

ΑΡΘΡΟ 1 

1. α. Σα κατϊτατα νόμιμα όρια μιςκϊν και θμερομιςκίων κακορίηονται ςε 

ςχζςθ με τα κατϊτατα όρια των μιςκϊν και θμερομιςκίων τθσ από 

15−7−2010 ιςχφουςασ Εκνικισ Γενικισ υλλογικισ φμβαςθσ Εργαςίασ, 

όπωσ αυτά προβλζπονταν και ίςχυαν τθν 1−1−2012, μειωμζνα κατά 22%. Θ 

μείωςθ αφορά το χρονικό διάςτθμα από 14-2-2012 και μζχρι τθν 

ολοκλιρωςθ του προγράμματοσ δθμοςιονομικισ προςαρμογισ ςτα πλαίςια 

του μθχανιςμοφ ςτιριξθσ των ΕΕ/ΕΚΣ/ΔΝΣ. Για τθν εκ του νόμου εφαρμογι 
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των νζων κατϊτατων νόμιμων μιςκϊν και θμερομιςκίων δεν απαιτείται θ 

ςφμφωνθ γνϊμθ των εργαηομζνων. Σα μζρθ μποροφν να ςυμφωνιςουν 

μικρότερα ποςοςτά μείωςθσ, ι κακόλου μείωςθ, αλλά ςε καμία περίπτωςθ 

μεγαλφτερθ μείωςθ από το 22%, πζραν του οποίου θ όποια ςυμφωνία 

είναι άκυρθ. *…+ 

γ. Σα ανωτζρω νόμιμα όρια μιςκϊν και θμερομιςκίων αποτελοφν τα 

κατϊτατα όρια και οποιαδιποτε άλλθ ςυμφωνία που υπολείπεται αυτϊν 

είναι αυτοδικαίωσ άκυρθ και οι παραβάτεσ εργοδότεσ υφίςτανται τισ 

κυρϊςεισ των άρκρων 24 και 28 του ν.3996/2011». 

 

Από τθν υπαγωγι του ωσ άνω εκτικζμενου νομικοφ πλαιςίου ςτθν 

προκειμζνθ περίπτωςθ ςυνάγονται τα εξισ όςον αφορά ςτο πρϊτο 

ερϊτθμα: 

1. Οι εν λόγω δφο υπάλλθλοι λογίηονται αναδρομικϊσ ότι ζχουν απαςχολθκεί 

ςτθ Δ.Ε.Τ.Α. με ςφμβαςθ εργαςίασ οριςμζνου χρόνου και ωσ εκ τοφτου δεν 

δικαιοφνται αποηθμίωςθσ λόγω απόλυςθσ. 

2. Οι μιςκοί των δφο ωσ άνω υπαλλιλων ορκϊσ ζχουν υπολογιςτεί βάςει τθσ 

Τ.Α. 49524/2362/2008. Ωςτόςο, κα πρζπει να υποςτοφν τισ διαδοχικζσ 

μειϊςεισ των ν. 3833/2010 (άρκρο 1 παρ. 5 – περικοπι κατά 7%) και του ν. 

4024/2011 (άρκρο 31 παρ. 3 – τιρθςθ του ανωτάτου ορίου μθνιαίων 

αποδοχϊν), από τα χρονικά όρια ιςχφοσ των διατάξεων αυτϊν όπωσ 

αναφζρκθκαν ανωτζρω. Όςον δε αφορά το ν. 4046/2012, κα πρζπει να 

ςθμειωκεί ότι από 14.02.2012 τα κατϊτατα όρια τθσ ιςχφουςασ Εκνικισ Ε 

μειϊκθκαν κατά 22%, γεγονόσ που κα πρζπει να λθφκεί υπόψθ ςτθν 

προκειμζνθ περίπτωςθ, διότι οι εν λόγω εργαηόμενοι δεν υπάγονται ςτο 

πεδίο εφαρμογισ τθσ ιςχφουςασ Κλαδικισ Ε, θ δε Τ.Α. βάςει τθσ οποίασ 

αμείβονται αφενόσ ζχει λάβει υπόψθ τθσ τισ Εκνικζσ Ε 2008-2009 και 

περιζχει άρκρο ςφμφωνα με το οποίο όλεσ οι κεςμικζσ διατάξεισ των Εκνικϊν 

Ε εφαρμόηονται και ςτουσ υπαγόμενουσ ςτθν παροφςα εργαηομζνουσ και 
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αφετζρου δεν ζχει τροποποιθκεί μετά τθν ιςχφ του ν. 4046/2012 ϊςτε να 

ςυμπεριλάβει διάταξθ που να προβλζπει μικρότερα ποςοςτά μείωςθσ από 

22% ι κακόλου μείωςθ. Όπωσ, άλλωςτε, προαναφζρκθκε, για τθν εφαρμογι 

των νζων κατϊτατων νόμιμων μιςκϊν και θμερομιςκίων δεν απαιτείται 

ςφμφωνθ γνϊμθ των εργαηομζνων (διάταξθ αναγκαςτικοφ δικαίου).  

 

Β. ΕΠΙ ΣΟΤ ΔΕΤΣΕΡΟΤ ΕΡΩΣΘΜΑΣΟ 

Εφόςον ο εργαηόμενοσ προςλαμβάνεται ςτθν επιχείρθςθ μζςω 

επιδοτοφμενου προγράμματοσ του ΟΑΕΔ, λογίηεται ότι προςλαμβάνεται με 

ςφμβαςθ εργαςίασ οριςμζνου χρόνου, ςτθν περίπτωςθ τθσ οποίασ ιςχφει 

ό,τι αναφζρκθκε και για το πρϊτο ερϊτθμα. Εκ του λόγου τοφτου, με τθν 

πάροδο του ςυμφωνθμζνου χρόνου του Προγράμματοσ του ΟΑΕΔ δεν 

υπάρχει υποχρζωςθ αποηθμίωςθσ λόγω απόλυςθσ. Άλλωςτε, το ίδιο το 

άρκρο 11 του Προγράμματοσ προβλζπει ότι ςτθν περίπτωςθ απόλυςθσ δεν 

υφίςτανται επιπτϊςεισ για τθν επιχείρθςθ.  

 

Όςον δε αφορά τθν εφαρμογι των διατάξεων περί μείωςθσ μιςκοφ ςτθν 

περίπτωςθ εργαηομζνων που ζχουν προςλθφκεί μζςω προγράμματοσ ΟΑΕΔ, 

κα πρζπει να ςθμειωκεί ότι οι μειϊςεισ που αναφζρκθκαν ςτο πρϊτο 

ερϊτθμα για τουσ δφο προθγοφμενουσ υπαλλιλουσ εφαρμόηονται και ςτθν 

παροφςα περίπτωςθ εργαηομζνου που απαςχολείται ςτθν επιχείρθςθ με 

πρόγραμμα του ΟΑΕΔ, δεδομζνου ότι αφενόσ οι ςχετικζσ διατάξεισ οφτε 

διακρίνουν αλλά οφτε και εξαιροφν μία τζτοια περίπτωςθ και αφετζρου μία 

τζτοια περίπτωςθ δεν υπάγεται ςτο προςτατευτικό πεδίο εφαρμογισ τθσ 

ιςχφουςασ Κλαδικισ Ε για το προςωπικό των Δ.Ε.Τ.Α. (όςον αφορά τθν 

εφαρμογι του ν. 4046/2012).  

 

Ακινα, 21.09.2012 

Πάνοσ Ηυγοφρθσ 


